

报道名称：办好惠民事 种出幸福花

刊发时间：2020年6月8日

刊发版面：A9版

正文：

决战决胜脱贫攻坚第一书记

“要不是扶贫工作队介绍我种水莲花，我们一家当时都不知道要怎么生活下去。”英德市中步村榕树头组的贫困户杨井雄告诉记者，在崔贤坤队长的鼓励下，他今年准备第二次扩大水莲花的种植规模，村内近十户贫困户也有意向参与种植。

2019年5月，在广州市白云区人和镇综治办任职的崔贤坤被派往中步村任第一书记兼工作队队长以来，积极入户走访、深入田间地头，持续抓党建带扶贫，大力发展造血式产业扶贫，办好各类惠民实事。如今，村道平整，路灯亮了，中步村建档立卡贫困户115户（319人）中，有113户（316人）已经达到退出标准，正按照程序申请退出。

文/广州日报全媒体记者汤南 通讯员张艳

图/广州日报全媒体记者李波 通讯员张艳

视频剪辑：广州日报全媒体记者李文璋

统筹：徐静、王晨阳

中步村基本概况

英德市大湾镇中步村位于大湾镇东南部，全村面积约19.38平方公里，共有22条自然村，人口6219人。

由于耕地少、经济来源单一、区域偏僻、交通不发达等原因，中步村是一个典型的劳动力输出大村和省级相对贫困村。经摸查，共有建档立卡贫困户115户，贫困总人数319人。其中有劳动能力的贫困户67户244人，无劳动能力的贫困户48户75人。

通过各级帮扶，2019年11月，通过对相对贫困村和相对贫困人口退出标准进行入户核查，中步贫困村和113户建档立卡贫困户（316人）已达到退出标准（脱贫率99.06%），已按照程序申请退出，预计到2019年底，全村村民人均可支配收入达到16553元。中步村也获评2018~2019年度清远市级文明村。

引导贫困户连续两年扩种水莲花

杨井雄是中步村榕树头村民小组村民，原本在佛山一家工厂打工，然而在2016年，因不幸跌断了腿，光治疗就花费了十几万元，家里多年的积蓄花光。在中步村委和村精准扶贫工作队的帮助下，杨井雄三个小孩每学期均得到一定的生活费和学费补助。

杨井雄告诉记者，2018年，他们两夫妇听了扶贫工作队建议，试种约5亩水莲花。后来，杨井雄种的水莲花全部销往广州芳村的花卉市场，“刚开始没经验，花不是很漂亮，每亩产值5000多元，但生活多少有了改善”。

2019年崔贤坤驻村后，了解到杨井雄试种水莲花获得了不错的经济效益，引导他申请扶贫小额贴息贷款，鼓励他承租其他村民的土地，扩大水莲花的种植规模。“去年，我种了约14亩水莲花，收入有9万多元，这些辛苦都有价值。”杨井雄说，当年借下的外债也已经还了一半，大女儿还帮他在网上销售水莲花。

如今，杨井雄夫妇两人成为了中步村脱贫致富的典范。今年3月，中步村组织有劳动能力的贫困户参加水莲花种植技能培训班，杨井雄妻子李炳娣“变身”导师，为当地贫困户讲解水莲花种植的生产技能、栽培技术及病虫害防治、市场前景等。

“我今年还想把水莲花的种植面积扩大到20亩，尽快把借的钱还完，希望日子越过越好。”杨井雄对未来的生活充满信心。在杨井雄的示范效应下，中步村近十户贫困户也有意向参与种植

崔贤坤带领扶贫工作队加强对前期扶贫生产项目中步村生态农业（大棚蔬菜）、光伏发电产业的扶持，入股相关企业，做好扶贫工厂等项目的跟踪管理。同时，延续发展传统种（养）植（殖）产业项目，促进中步村特色产业发展。目前，中步村全村人均可支配收入已由2018年底的14450元增加至2019年底的16553元。

设公益岗帮扶贫困户在家门口就业

“我们大力推动就业帮扶，鼓励有劳动能力人员获得工资性收入。”崔贤坤介绍，2019年在中步村“两委”和村精准扶贫工作队鼓励帮扶下，有劳动能力村民外出务工就业人数264人，其中贫困户186人。

崔贤坤介绍，中步村还利用扶贫发展互助基金，即中步村扶贫产业收益类项目年度总收益的20%，成立卫生保洁服务队，重点关注建档立卡贫困户中脱贫能力不强、在脱贫边缘的贫困人口、低保户等相对困难群众，为他们提供10个公益性岗位。

“我们两夫妻都有残疾，以前打散工，家庭收入很不稳定，有了公益性岗位，我在村里当饮用水工程管理员，每个月有1000元，我老婆在村卫生保洁服务队工作，每个月有500元。”中步村兴龙村民组低保贫困户刘伟年说。“在家门口工作还有工资，又能让村里干干净净。”刘伟年的妻子感到非常满意。

刘伟年告诉记者，崔贤坤带着扶贫工作队来了后，“村里变化很大，水泥路通了，路灯亮了”，还在水源充足的位置打了一口深水井，中步村新屋组、兴龙组等15个自然村组640户（3293人）在秋冬枯水季节的日常用水需求得到保障。

崔贤坤介绍，白云区人和镇政府帮扶20万元，大湾镇政府下拨12万余元，在中步村辖区中步小学至大山塘段约5公里新建路灯，亮化村社道路；清远市民政局帮扶投入37万余元建成中步村家政服务中心，进一步完善了中步村家庭服务、养老服务、医疗服务等公共服务功能；在人和镇人民政府的帮扶下投入42万余元建成中步村新时代文明实践中心，村委集体经济收入每年提高3.6万元。“通过加强中步村基础公共设施建设，努力改善村容村貌，优化人居环境，提升村民的获得感、幸福感、安全感。”崔贤坤说。